

消费日报

2020年2月19日
星期三
总第7662期
第4721期
今日4版

商务部通知要求做好产销对接

畅通农产品“出村进城”渠道

本报讯 日前,商务部办公厅发布关于进一步做好疫情防控期间农产品产销对接工作的通知,要求各地商务主管部门加强主要消费城市与周边产区对接,确保鲜活农产品产得出、运得进、送得到。

通知要求,各类农产品流通企业要与贫困地区生产基地、龙头企业、农民专业合作社加强合作,优先销售贫困地区农产品。电商企业需提供流量支持,开通农户入驻绿色通道,拓宽滞销农产品销路,物流企业要引导物流资源向滞销地区倾斜,针对滞销产品降低物流配送费用。

A版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会主办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一刊号:CN11—0057 ■ 邮发代号:81—9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

消费时评
Consumption commentary

有序实施复工复产 促进经济健康发展

□ 李振中

近日,习近平总书记在调研指导新冠肺炎疫情防控工作时强调,要统筹推进经济社会发展各项任务,在全力以赴抓好疫情防控同时,统筹做好“六稳”工作。抓实抓细各项防控措施,要依法依规、科学理性,统筹处理好疫情防控与民生保障、复工复产的关系,一手抓疫情防控,一手抓复工复产,坚决遏制疫情扩散蔓延,切实维护正常经济社会秩序。

战疫情 返乡潮是考验

据国家卫健委2月14日公布的数据,全国湖北以外地区新增确诊病例10连降,但仍然不能大意,因为2月上中旬以来,新冠肺炎疫情又将面临春节后返乡人流回潮的严峻考验,这是近期防控重点,也是面临的严峻挑战。返工潮的到来,使得未来全国大城市将面临极大考验,一旦控制不力,前段时间付出的努力都可能功亏一篑。因此,中心城市和城市群成为现在联防联控的重点区域,接下来的一个月,北京、上海、深圳、广州等大城市必将面临严峻考验。

随着2月10日全国各地陆续开始复工,防控新冠肺炎疫情开始进入一个全新的阶段。习近平总书记亲自部署、亲自指挥,全国已经形成了全面动员、全面部署、全面加强疫情防控工作的局面。目前在进一步防控疫情蔓延的同时,疫情阻击战也开始进入有序恢复生产的阶段。

迎挑战 经济发展很关键

随着时间的推移,个人思想有所

松懈。大家千万别掉以轻心,复工不是万事大吉,挑战才刚刚开始。尽管此次疫情不会改变中国经济长期向好的基本面,但短期内对制造业、对广大中小企业、服务业以及整个经济交易活动的冲击不可避免。本次疫情是对政府、对卫生体系、对公民健康,甚至对全社会的一次大考。对企业来讲,为了有效阻止疫情传播,控制传染源,切断传播途径,确保广大人民群众的生命安全和身体健康,延迟复工属于非常时期的非常之举。但企业停产、服务业停业,尤其对商店、餐厅、影院、零售等服务行业来说,也就意味着运转停滞,收入为零,但同时还得承担缴纳房租、支付工资等支出,生存压力可想而知。因此在关键阶段,我们要两条线作战:一条线是抗击疫情,保障人民群众生命安全和身体健康,防止疫情进一步蔓延。另一条线是经济发展,竭尽全力推动经济高质量发展,最大限度降低疫情带来的负面影响。这两条线都很重要,互为支撑,缺一不可。

本次疫情目前受冲击最大的是在国民生产总值中占比很高的服务业,所以疫情平缓或过后,复工不是问题,受疫情影响萎缩了的消费市场才是问题,如何创造更大市场需求,满足企业产品销售需要才是我们要认真思考的。同样,如果制造业不能及时恢复生产,后续对第二产业的冲击也会很大,进而冲击整个产业发展。从企业个体来讲,部分企业的现金流最多维持两个月,西贝餐饮集团董事长2月1日发文称,若疫情无法有效控制,企业账上现金流撑不

过3个月,势必引发一系列问题。整个社会就是一个系统生态链,我们必须像重视疫情一样,高度重视保护产业链和供应链,保护产业生态平衡,只有这样我们才能真正渡过难关。每次瘟疫,都是经济结构大调整的起点,不要让这场瘟疫变为彻头彻尾的灾难,就必须在特殊时刻出台特殊政策,鼓励符合条件的企业尽快复工,尽量降低疫情对经济发展影响。这场疫情阻击战我们必须赢,经济保卫战也必须赢。

抓复工 抗疫经济齐发展

针对不同地区应该有不同发展策略,疫情重灾区或者说处在疫情危急阶段的城市,疫情防控就是一切。疫情程度较轻的城市或者说疫情已过了最为严重的阶段,就要考虑如何恢复生产。很显然,整个社会不能停摆,复工复产迫在眉睫。

疫情防控关乎生命,复工复产关系发展。中央也明确表态,要在做好防控工作前提下,全力支持和组织推动各类生产企业复工复产,加大金融支持力度,加大企业复产用工保障力度,帮助企业渡过难关。要抓好在建项目复工和新项目开工,要稳定居民消费,发展网络消费,扩大健康类消费。越是发生疫情,越要注意做好保障和改善民生工作,特别是要高度关注就业问题,防止出现大规模裁员。

国家相关部门委及各省市纷纷出台实施措施通知、通告、细则、指导意见等,为复工复产提供政策指导。工信部印发《关于应对新型冠状病毒肺炎疫

帮助企业复工复产共渡难关有关工作的通知》,明确出台20条措施,帮助广大中小企业坚定信心,强化措施,实现有序复工复产,财政部主要以财政拨款形式助力企业复工,各省市也在交通运输、物流配送、错峰开工等多层级多角度保障企业有序复工复产。

轻工业作为民生支撑与保障行业,与百姓日常生活息息相关。中国轻工业联合会会长张崇和要求各协会、学会和会员企业充分发挥轻工行业优势,既要切实做好春节后返程和复工复产后的疫情防控工作,确保人民群众生命安全和身体健康,又要切实采取有力有效的措施,科学安全分批有序推进企业复工复产,持续推动经济社会稳步发展。中国轻工业联合会于2月3日至2月12日,采取电话、网上问卷等形式,先后对塑料、照明、家用电器、酒具、家具、五金、洗涤、皮革、日用玻璃等22个轻工重点行业进行了调研。当前,生产抗疫产品、相关配套产品,以及部分保持社会生活正常运转的食品类企业等均已开工运营,其他大部分企业的复工复产均遇到了不同程度的困难和问题。除疫情防控要求外,推动全面复工复产还面临着返工人员不足、口罩等防疫物资短缺、产业链上下游不配套、交通物流不畅以及资金压力大等多方面问题。为了强化疫情防控,积极推进轻工行业企业有序复工复产,中轻联提出了具体建议:1,全力保障抗疫产品生产。此类企业应由中央部委牵头,按重点企业名单逐一帮助解决所遇困难,保障工业生产。2,支持日常生活必需品

重点企业开工。对食品、饮料、乳品、卫生巾尿不湿等日常生活必需品企业,由各地政府选择一批骨干企业,支持尽快复工复产。要建立政府主导、行业协同的重点企业复工复产工作机制。3,加强国家及各级政府层面的统筹协调,尽快恢复正常的国内物流及企业生产,保证全国范围内的生产物资有序流动和销售运输工作的全面展开,推动全产业链有序恢复生产。在保证医疗防疫资源的前提下,在国家有关部门统一协调下,为复工企业开辟口罩、酒精等防疫用品采购渠道,保证企业的复工复产。4,力保中小企业生存。由于部分中小企业产品非生活刚需,且规模小实力弱,在当前复工进程中不被重视或受限制,而且由于未开工,资金支撑困难,这批企业面临生存危机。国家对此类企业应采取有效措施扶持。建议对中小企业的贷款利息暂停偿还;房租、税费暂缓征收,等企业复工复产后再逐步征收;给中小企业用工予以补贴,缓缴并进一步降低社保缴费率1—2个百分点。尤其是政府应从涵养税源的源头治理,支持中小企业保生存保就业。5,千方百计稳定国际市场。轻工业年出口约6700亿美元,占全国出口总量的27%,是稳定外贸的主力军。在当前困难时期,要对出口产品实行全额退税,对进出口的费用全部减免。对企业到国外参加展会寻找订单的工作费用予以经费补贴。6,将恢复生产与支持产业创新升级相结合,推动行业高质量发展。政府应组织指导行业就传统产业改造升级做出规划,明确发展重点、

实现路径、关键举措,并切实落实到位,支持行业高质量发展。

树信心 打赢疫情阻击战

面对困难,我们要坚定信心,看到我国经济长期向好的基本面没有变,疫情的冲击只是短期的,不要被问题和困难吓倒。困难是暂时的,政府和民众一起扛,企业和员工一起扛,没有过不去的河,没有跨不过的山。战胜疫情、发展经济,渡过难关,信心比黄金更重要。信心一方面来自以习近平同志为核心的党中央坚强领导,来自中国特色社会主义的制度优势,来自党中央国务院的运筹帷幄、决策部署,来自全国一盘棋、众志成城、万众一心的凝聚力。另一方面来源于企业自身的努力和应变。在重大灾难面前,企业既要开源节流、分析市场、寻找商机,更要善于化危为机,适应新形势新技术,做好产业链建设中数字化改造,推动行业在创新中打破僵局,建立新的商业模式,寻找新的商业机会,为企业发展带来新契机。

再大的疫情终将会过去,再冷的寒冬也会结束。一种病毒或许可以带走一个人的肉体,但不能带走我们守望相助的心。一场疫情,可以让很多兄弟姐妹同事朋友被隔离,但永远隔不断的是我们之间的爱。风雨中凝聚着中华民族的力量,危机下彰显炎黄子孙的勇气,只要我们心手相连,戮力同心,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国人民一定会打赢这场疫情防控的人民战争总体战阻击战,中国经济也一定能够迈入高质量发展新阶段。

增产紫外线杀菌灯等抗疫用品

照明企业拓展产品附加功能

□ 本报记者 王薛滢

2月13日,记者从中国照明电器协会了解到,疫情期间,防疫抗疫物资需求量暴增。1月26日起,广明源、广东雪莱特、厦门光普、广东振辉消防等照明生产企业加大紫外线杀菌灯等抗疫照明产品生产。事实上,在此次全国战“疫”行动中,除了从工业范围到家庭领域,增产紫外线消毒灯具,让消费者安心,照明行业还从增加产品附加功能进行变革。

应用范围拓展

消毒类灯具从工业转向民用

“当前,可以对新冠肺炎起到积极作用的照明灯具,就是低压汞灯、UVC LED灯可以起到辅助作用。”2月4日,在中国照明电器协会人才培训工作委员会组织的明课堂“紫外红外照明助力疫情防控”系列沙龙中,复旦大学光源研究所副所长张善端表示。据介绍,目前紫外线灯的

光源主要有两种,气体放电光源和固态光源。而低压汞灯,就属于前者范畴。“在大型场所,可以将低压汞灯做成消毒机器人,通过佩戴多个产品,增强功率和消费时间,达到大范围的消毒效果。而对于出现遮挡物和强度等问题,可以用UVC LED灯做定点消毒。”张善端解释说。而记者查阅资料时却发现,为了遏制病毒的快速传播以及切断病毒源,美国三大机场也在近日启用了UVC紫外线杀菌机器人对所有进出港的飞机舱内进行全面杀菌消毒,机器人内部核心光源所采用的氮化镓(GaN)紫外LED技术就是目前UV LED灭菌的最新技术之一。

“这次疫情之后,国家可能会将低压汞灯纳入国家战略物资储备体系,而民用范围会有更多UVC LED灯具研发出来。”对于张善端在这次沙龙中提出观点,广明源科技股份有限公司董事长兼总裁洪雁南表示认同。“消费者平时不太关注紫外线灯,因为他属于专业性产品,多出现在食品工厂、医院等场所用来杀菌消毒,或者是环保领域,用于处理污水、空气净化,而在民用产品中大多还是装在内部,消费者不容易看到。”而此次疫情发生后,该公司本来用于鞋子杀菌的紫外线产品销售一空,让他看到消费者对于家用紫外线消毒灯具的需求。“我们研发的这款这款紫外线鞋子杀菌器用途还有很多,包括给包括口罩在内的小物品、各种型号的外套、行李箱内的衣物消毒杀菌等。”洪雁南介绍道。“其实普及家用紫外线消毒灯并不难,根据消毒物体大小找一个合适的箱子,然后在市面上购买一款紫外线消毒灯按照操作处理就可以了。”

而对于紫外线杀菌原理,中国之光网总编洪兵也进行了讲解:“紫外线能破坏微生物细胞的DNA(脱氧核糖核酸)和RNA(核糖核酸)的分子结构,造成生长性细胞和(或)再生性细胞死亡,达到除菌消毒的效果,尤其是240nm—280nm波段的紫外线

是最有效的除菌消毒波段。而医用UV LED消毒灯的发光谱线主要有254nm和185nm两条254nm紫外线通过照射微生物的DNA来杀灭细菌,185nm紫外线可将空气中的O2变成O3(臭氧),臭氧本身又具有杀菌作用,加上亮灯时光能转化而来的热量,对病毒来说可谓是“三重剿杀”。

产品附加功能增多

智慧路灯助力疫情防护

记者了解到,为了做好新冠病毒感染疫情联防联控工作,光宇星河也发动创造力,在武汉金银湖公园,把红外摄像头安装在城市智慧路灯上,一旦发现高热体患者,设备就迅速抓拍照片上传系统,进一步提高了业主的监管力度和监管效率,有效控制在此非常时期的人群聚集,有效控制疫情。

Osram紫外产品负责人郭超也表示,早在2007年,公司就曾推出过一款针对幼儿园场所的紫外线消毒灯体系,但在安装之后,发现效果其实并不如工厂使用情况。后来根据当地具体情况,在产品上添加了新的红外感应装置。“这个装置主要是防止紫外线灯在工作时老师、孩子的误入,当红外设备一旦感应到人,就会立刻停止紫外线照射,避免孩子和老师被紫外线晒伤。”郭超解释道,“添加红外装置后,增加了使用者对产品的放心程度,使用率和杀菌率得到明显提高。”

有业内人士表示,在技术升级不断、市场受疫情影响较小的情况下,照明行业在产品以及配套设施生产上,会增加产品附加功能,积极进行跨界融合,如智慧路灯未来将集智慧灯杆、显示屏+云系统、智能控制为一体,而作为城市基础设施建设的一部分,智慧路灯的需求量也会越来越大,这种多附加功能的产品也将帮助企业通过照明与通讯技术的跨界融合,挖掘更多灯光之于应用市场的无限价值。

消费日报社新闻记者证持有人员名单公示

李振中	李豪悦	徐良	吕梅海	程春生	林墨涵	王春宝	郝海霞
刘和清	王薛滢	陈思羽	赵现垒	王儒	闫廷	佟强	郑红梅
刘丁	罗宇	宋春勇	宋春勇	刘俊清	祁峰	魏楠	罗颖
王燕华	马晓	任兵兵	高学治	李大凯	祁将将	张静	刘家成
赵曦	刘自昌	杨志源	董世峰	蔡逢春	陶陶	汪宏胜	董劲松
刘峰	王梦河	徐建军	赵红兵	邵磊	李俊文	毛华敏	樊春勤
王洋	王春宝	武建明	王向荣	许永军	秦志洪	刘胜利	叶峰宝
史晓菲	陆俊	朱喜	李志成	姜永腾	雷宁伟	梅	罗和顺
张丽娜	卢岳	王应钧	丁新伟	盛辉	孟祥山	胡慧敏	

监督举报电话:010-83138953 010-67605353